



中聯辦員工之窗

我對金耀基教授的最初印象緣起於2012年7月末的香港書展，當時我淘到了一本香港散文典藏《是那古趣的聯想(金耀基集)》。此書的扉頁簡介金教授是浙江天台人，我曾在天台中學做過三個月實習教師，對天台印象深刻，天台人率真有硬氣，很自然地聯想到書的作者，開卷便有神會，感覺頗為親切。此書文字飽含古趣溫情，還有些神秘的美感，我一直將其擺在床頭，夜深人靜時讀一讀，視為最愛。我想總有一天，我會遇到金教授本人。

我第一次見到金教授是2017年3月16日在中環集古齋畫廊參加「金耀基八十書法展」開幕。這是金教授首次舉辦個人書展，全國政協副主席董建華、時任聯合出版集團董事長文宏武、經濟學家劉遵義等重量級嘉賓主禮開幕剪綵。金教授致詞說，中國審美文化最終表達在書法裡，他退休後重回翰墨世界，以此養性怡情，也把他帶到「通會」與「兼通」的意境。金教授不是科班書法家，但他的作品確給人以獨特的視覺衝擊力。我對金教授書法結體線條墨韻匆匆印象是從未見過的爭妍鬥奇，恰如其分的剛柔相濟；對金教授本人的匆匆印象是儒雅裡流露著溫情，灑脫中盡顯名家風範。

這世上常有巧合的事。2017年7月1日，我應邀出席「首屆全港校際棋盤遊戲大賽頒獎禮」。到場方知與金教授一同擔任主禮嘉賓，也是到場方知這場比賽正是金教授的公子潤之兄夫婦策辦，

又正好趕上慶祝香港回歸祖國20周年的大日子。我在致詞時說，棋盤遊戲在我國2500年前就有記載，它蘊含體育、藝術和科學等因素，一盤引人入勝的棋藝，其魅力不亞於創作和欣賞一首歌、一幅畫。金教授在致詞時對我的觀點給予點評與讚許。此次，我與金教授有了較好交流。我們合影留念，相約來日再敘。

從此之後，我多次拜見金教授，或小聚、或討教。我慢慢領略到金教授融貫古今會通中西的桂冠學人風采與重士林的國學大師風範。他風度自在、言談親切、引人入勝，既善於講，也善於聽，是一位學人中的紳士，紳士中的學人。他是當代傑出的教育家、社會學家、散文家，也是生活家，當之無愧的當今香江名仕。金教授於1970年受中文大學之聘從美國來香港，在港工作生活滿五十年。有緣與金教授結識，是我在港工作一大樂事。

金教授是一代桂冠學人。他在世界上八個著名大學學習、研究與工作，平時還遊歷許多名校。他是台灣大學法學士、政治大學碩士，美國匹茲堡大學哲學博士，曾任香港中文大學社會學系講座教授，新亞書院院長、香港中文大學校長，台灣中研院院士，上世紀七十年代還曾到英國劍橋大學、美國麻省理工學院訪問研究，八十年代聘為美國威斯康辛大學、德國海德堡大學訪問教授。金教授學術足跡遍歷亞美歐三大洲，他像辛勤的蜜蜂將世界各地採集的智慧釀成文字奉獻給這個時代，啓迪人們的心靈。金教授謙卑地稱自己是「一個老書寫人，書寫是我基本的生存狀態」。

桂冠學人 香江名仕

——印象金耀基教授兼賀在港工作五十年

教育科技部 陳恆

態」。他的學術著作《從傳統到現代》、《中國民本思想史》、《中國社會與文化》、《中國政治與文化》、《大學之理念》、《再思大學之道》等鴻篇巨製，早已成為學府經典。他的散文集《劍橋語錄》、《海德堡語錄》、《敦煌語錄》、《有緣有幸同斯世》、《人間有知音》、《最難忘情》等最膾炙人口，贏得當代散文名家封號。他的學術世界思辨富理據，高度抽象又生動可感，對學術命題與社會規律的洞察以見解服人，富有現實意義，也給人予理想憧憬。他的散文世界情趣率真，文字醉心，有如見人聽聲，有如古今趣談，有如勝地壯遊，有如行雲流水，縷縷語絲均能勾留人們對美的遐想，董橋先生稱其為「金體文」。

金教授是當今香江名仕。金教授不僅是一流的知識分子，傑出的學者，也是一位極富號召力的學術活動家和極具感染力的生活家，盡顯中國名仕之風流。他是孫中山先生的秘書、學界怪才王雲五先生得意弟子，因讀書求學、工作和著書而結緣的師友關係，幾乎涵括整個現當代學人名家。他任中大新亞書院院長時創辦的「錢賓四先生學術文化講座」，先後邀得錢穆先生本人、英國李約瑟博士、日本小川環樹、美國哥倫比亞大學的狄培理教授、北京大學朱先潛教授駐校開辦系列講座，一時成為香江文化盛事。金教授的生活常有煙酒書畫作伴。他會不失豪放地對我說起他年輕時兩個願望：「平生要喝過中國的名酒，讀遍中國出版的書籍」。他也愛抽煙，他的大煙斗裝飾了莊重氣度。他愛打網球，網前截擊技高



金耀基。香港文匯報資料圖片

一等。金教授退休後酷愛書法，「有時一寫就是六七小時，欲罷不能，領袖如色，唇齒常黑，也樂此不疲」。余英時先生稱其書法有「一家面目」，當命名為「金體書」。金教授為中文大學許多景點命名題字，他把中大山頂「天人合一」亭名之曰「香港第二景」。他還有幾分家鄉天台人的「硬氣」，任中大校長時學生見到他「有七分敬三分怕」，他認為這是大學校長應有的風骨。

《財經》雜誌主筆馬國川先生說，他從未遇到過一位紳士或者有紳士風度的人，直到見到金耀基教授時，才見到一位真正的紳士，風度儒雅，氣質高貴。在我看來，金教授學貫中西注定了別樣的紳士風度，但他的人格世界是中國的、古典的，既是儒家信念、莊重嚴肅的學人，又是道家理想、自由豁達的名仕。金教授今年已八十五歲了，恭祝他健康快樂，著述不斷！

有煙燻鹽檢出致癌物

六成食鹽含金屬污染物 可影響兒童神經發育降智

食鹽是不可或缺的調味品，消費者委員會測試市面39款預先包裝食鹽，發現價格及質量極為懸殊，其中六成食鹽檢出含金屬污染物，當中有煙燻鹽更檢出具有致癌物「多環芳香煙」，亦有兩成海鹽檢出微塑膠。消委會指出，經飲食慢性接觸鉛，可影響兒童神經發育及降低智力，亦影響成人血壓的收縮壓。

香港文匯報記者 文森



消委會檢查在市面出售的包裝食鹽，發現部分含金屬污染物及微塑膠等物質。香港文匯報記者 攝

消委會檢測39款食鹽，海鹽佔19款，另有岩鹽、餐桌鹽、燒鹽及煙燻鹽等，售價由2.6元至440元不等。各類別中以海鹽售價差異最大，最低及最高分別為2.6元與63.5元，相距逾23倍，但總評同獲5分。3款售15元或以下的餐桌鹽總評亦獲5分，更勝於售440元的岩鹽。價格次高售88元的煙燻鹽，更因檢出具有致癌性污染物，是唯一總評僅得1分的樣本，顯示產品價格未必與品質及安全性有必然關係。

是次研究發現39款樣本中，25款檢出至少1種金屬污染物，其中兩款岩鹽樣本

檢出量更超出國際標準，包括最貴的The Original Himalayan Crystal Salt 喜馬拉雅山水晶幼鹽，鉛含量為每公升3毫克，超過香港將於今年11月實施的新規例上限，以及內地標準的每公升兩毫克，和食品法典委員會的上限每公升1毫克。

至於加康栢秘魯天然淺粉紅岩鹽，則檢出總砷含量為每公升0.55毫克，略超過香港修訂規例、內地標準及食品法典委員會的上限每公升0.5毫克。

檢測亦顯示，Viking Salt 煙燻鹽檢出具有致癌性及基因毒性的多環芳香煙；總

量為每公升26.5微克，可能與其煙燻製造有關。消委會指食品法典委員會雖未就食鹽訂定多環芳香煙的限值，但基於其風險，消費者應盡量減少攝入。

海鹽樣本有微塑膠

消委會並首次在4款海鹽樣本中檢出多種微塑膠，總含量由每公升114微克至17,200微克不等，或來自受污染的原料或塑膠包裝。消委會指進食微塑膠對人體影響雖仍未有定案，但微塑膠會吸附有害化學物質和釋放微塑膠內的添加劑，故不宜輕視。

另外，消委會公佈去年超市價格調查，發現較前年微升0.6%。以類別計算，「雜糧調味」及「糧油食品」升幅最高，分別為3.3%及3.2%；以組別計算，則以「食米」及「急凍食品」升幅最高，分別達8.5%及6.7%，高於同期通脹率2.9%。

消委會並特別因應疫情，比較今年首兩個月食米於超市的售價，發現7款食米平均售價2月均上升，有3款平均售價分別較1月上升10.2%、9.9%和9.6%，呼籲食米進口商及零售商穩定供應和價格。

中聯辦副主任楊健卸任



香港文匯報訊 國務院昨日公佈任免國家工作人員名單，其中，香港中聯辦副主任楊健卸任。據悉，楊健現年61歲，超過中央規定的副部長級官員任職年齡界限。此次免職屬於正常的人事調整。楊健現任十三屆全國政協委員。

楊健，男，漢族，1958年12月生，江西安福人。1975年11月參加工作。中央黨校研究生學歷。此前擔任廣東省委宣傳部常務副部長，廣東省廣電局局長、黨組副書記，南方報業傳媒集團管理委員會主任、黨委書記，前南方報業傳媒集團公司董事長、黨委書記等職。

Table with 5 columns: Rank, Title, Name, Position, and Photo. Lists top-selling books in March.

大文集團暢銷書榜冠亞

香港文匯報訊 擁有商務印書館、三聯書店、中華書局等著名出版機構的聯合出版集團，近日發佈今年3月份香港暢銷書排行榜。中文圖書(非文學類)排行榜中，大文匯傳媒集團出版發行的兩本圖書，《一場集體催眠》和《哭泣的城市|香港修例風波實錄》摘得冠軍。

香港資深媒體人、知名專欄作家屈穎妍的最新作品《一場集體催眠》，由大公報出版有限公司出版發行。屈穎妍此前在接受專訪時表示，黑暴猶如一場集體催眠，很大程度上是建基於謊言，要把這些謊言逐一揭破，讓真相浮現，被催眠的人才會醒過來。去年6月以來，大公匯傳媒集團的記者們冒着生命危險衝在報道最前線，用文字及攝影鏡頭記錄下這段黑暴歷史，並編成畫冊《哭泣的城市|香港修例風波實錄》。畫冊自上市後一直熱賣，已再版四次。

馬道立：司法從未被干預

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)路透社日前報導稱，有匿名的所謂香港資深法官指控「北京領導」正攻擊香港的司法獨立，更擔心「北京」會「干預」法官人選。香港特區區審法院首席法官馬道立昨日發表聲明，強調自他上任後從未遇到內地任何形式干預司法獨立。多名法律界人士在接受香港文匯報訪問時則表示，指控嚴重且涉及公眾利益，路透社有責任交代匿名法官的真實身份，否則有做假新聞之嫌。

馬道立昨晚在聲明中回應路透社的相關報導，指他自2010年擔任終審法院首席法官以來，他從未在任何時間遇到或感受到內地機關以任何形式就香港司法獨立「包括委任法官的事宜」作出干預，並重申司法獨立受基本法保障，是香港法治的重要一環。

法官由獨立委員會推薦

特首辦同日在回應傳媒查詢時表示，中央政府已重申會全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，會嚴格根據憲法和基本法辦事，法治和司法獨立受基本法的憲制保障。對所謂「北京干預法官人選」的指控，發言人指基本

法已訂明委任香港法院法官的規定。

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會執委會副主席傅健慈認為，所謂中央「干預」香港的司法獨立及法官任免均是「無可能」：基本法已訂明法院有獨立判案權，同時保障香港特區法院的所有法官由具公信力的獨立委員會推薦，再由行政長官任命。該委員會目前的成員由馬道立、律政司司長鄭若驊、現任香港大律師公會主席戴啟思等組成。

他續說，路透社有關報導與事實背道而馳，目的是削弱讀者對司法機關的信心，意圖製造白色恐怖，更是為泛暴派在立法會內務委員會拉布護航，特別是特區政府正擔心張舉能法官的任命受到阻延。因此，路透社有責任交代匿名法官的真實身份，否則有做新聞之嫌。執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩表示，路透社以所謂匿名法官攻擊香港司法制度已非首次，而法官不會接受傳媒訪問及對敏感議題表態，以免破壞其中立形象，相信資深法官都深明此道，加上是匿名發表，其可信性十分低。



馬道立

「攞炒」癱立會 經民聯籲停拉布

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國務院港澳辦和香港中聯辦日前發表聲明，譴責泛暴派「政治攞炒」。經民聯發表聲明，指目前疫情防控不容樂觀，大量涉及經濟民生的議案急需立法會審批，但部分反對派議員出於政治目的，召開14次會議仍未能選出內務委員會主席，令立法會的立法工作停擺超過半年，是借選內會主席的漏洞鑽空子，為達到自身的政治利益，不惜癱瘓立法會，更要本港整體民生福祉陪葬。

受「攞炒」拉布之風所累，立法會積壓多項議程和基建、民生、社會福利等重要議題，多項重要條例未能排程審議或恢復二讀，嚴重影響特區政府推出措施對抗疫情，穩定經濟，保障民生。經民聯認為，反對派議員「攞炒」立法會無助香港走出當前困局，呼籲反對派議員盡快結束無止境的拉布行為，讓社會各界重新聚焦於對抗疫情，紓解民困，重振經濟，助香港渡過難關。

「同心護港」促DQ郭榮鏗



團體「同心護港」於律政司集會，要求盡快檢控郭榮鏗。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 子京)立法會內務委員會連續開會14次，仍未選出正副主席，令內會陷入「停擺」，實乃主持會議的公民黨議員郭榮鏗濫用權力惡意阻撓。團體「同心護港」昨日下午在律政司發起4人集會，要求律政司根據基本法檢控郭榮鏗公職人員行為失當罪。